引航破浪踏歌行

□ 全媒记者 康承佳



多少次,在外轮主机失灵、巨轮 失控的危急关头;多少次,在大雾 台风侵袭、巨轮航行受困的艰难时 候;多少次,在港口险情突发、人民 生命财产面临威胁的关键时刻 …… 都是引航员临危不惧,从容应对, 转危为安。

改革开放让中国水运迎来了发 展的春天,40多年过去,我国已成 为世界上具有重要影响力的水运大 国,港口规模首屈一指,内河货运 量连续多年居世界第一,长江成为 世界上运输最繁忙运量最大的通航 河流……中国引航也随之成为加快 建设交通强国的水上先锋,变化翻 天覆地,举世瞩目。

这背后,中国引航历经了怎样 的风雨? 又克服了怎样的艰辛? 今 天,让我们一起走进他们。

獲指成果 体制聚力 "把世界引进中国,把 中国引向世界"

受台风"烟花"影响,长江下游 航道连续4天封航。大量船舶积压 在长江口,各大港口煤炭告急、化 工原材料告急、重要民生物资告急

7月28日,长江江苏段陆续解 除交通管制。各分站引航员在长江 引航中心的统一调度下,鏖战黎明 和黑夜,畅通应急运输"绿色通 道",用一次次精心引航为港航企 业"输血"

"改革开放后,长江引航白手起 家,披荆斩棘闯新路,一路走来,着 实太不容易。"望着繁忙的长江,长 江引航中心原党委书记陈治政感慨 道,40多年的光阴里,长江引航发 生了太多故事……

新中国成立后,长江闭关锁江

1983年5月7日,陈守德、吴民 华、施歧元3名引航员引领巴马籍 货轮"日本商人"号首航张家港港, 拉开了长江对外轮开放的序幕,同 时也掀开了现代长江引航业的新篇

为了实现集中统一管理,1997 年6月18日,长江引航中心正式挂 牌成立,将原直属各个港监局的引 航站成建制划归引航中心。"那时 候太难了,机关办公全挤在太仓浏 河镇江边一栋三层小楼里,周围全 是农田,连门牌号都没有。"陈治政 告诉记者。

就一句"不能耽误了开船",长 江引航论述了几十年-

改革开放初期,长江引航员的

工作环境非常艰苦,通讯难、交通 难、食宿难是长江引航员日常工作 中面临的"三大难题"。为了保障



长江引航中心高级引航员王荣达引领外轮出江。

引航任务的实施,引航员可谓使尽 浑身解数。领任务只能跑去单位看 计划表,挂个长途电话往往一等就 是半天;三轮"地老鼠"、手扶拖拉 机、摩托车、自行车都是引航员的 重要交通工具;住地下室、钻防空 洞、两个人挤一张床也是很平常的

多年的筚路蓝缕,长江引航迎 来脱胎换骨、凤凰涅槃的巨变。

2020年,长江干线的年货物通 过量超30亿吨,稳居世界内河首 位。长江引航中心年引航船舶6万 余艘次、引航总吨数近10亿;先后 在沿江主要港口科学布局 11 个引 航站、4个引航基地;外轮引航服务 至湖南的城陵矶港,径深1331公 里。长江引航中心已经成为长江对 外开放的重要窗口和航运发展的重 要力量。

从一栋三层小楼起家,到助推 长江航运高质量发展,长江引航中 心何以能走在前列?

答案就在不断加大核心凝聚

把引航力量汇聚在一起,没有 完成时,只有进行时—

2008年1月8日,中国引航协会 在北京揭牌成立,把分散在全国的 引航机构拧成一股绳,处处对标、 时时奋进、久久为功,形成一往无 前的水上力量,抱团负重,破浪致 远——把世界引进中国,把中国引 向世界!

服务迷镜 用借用力 建设"国际一流引航机

7月18日10时30分,船长 341.31米、最大宽度75米、当今世界 吨位最大的无动力浮式生产储油船 ——"SEPTIBA"轮在长江引航中心 南通引航站5名引航员的精心引领 下,采用"倒拖"引航方式安全出

成立专项工作组、先后四次现 场调研、召开六次通航安全研讨会

长江引航中心供图 ……长江引航中心提前半个月就开 始准备,"超宽超大型船队'倒拖' 出江过程中可能出现偏荡严重、弯 曲航段航行转向操纵困难……各种

潜在风险我们都需要一一化解,引

航必须保证'零事故'。"参与此次

引航的引航员告诉记者,经过8个

多小时的艰难引航操作,"巨无霸"

顺利出江。 真诚服务,敢于担当,开放包 容,务实领先——这一直都是长江 引航中心的魄力。长江引航中心的 成功,不只有开头和结果,更有艰

苦的奋斗过程。 -开展分段引航。长江引航 中心大胆借鉴国外先进经验,自 2002年9月起对进出江阴以上港口 的船舶实行分段引航,改变了单程 长距离引航的局面,加快了引航员 周转,提高了引航力量的使用效率 和船舶运行效率。

-实现夜航突破。随着长江 发展的提速,长江引航积极服务沿 江"口岸通关"建设,主动为进出长 江的船舶提供夜航服务。美国前总 统福特私人游艇"迈克拉罗斯"访 问中国,白天旅游,夜间航行,要求 不鸣笛、不变速、不抛锚,长江引航 员圆满完成任务,"中国引航员技 术精湛,堪称世界一流。"船长禁不

一服务 12.5 米深水航道。 2018年5月8日,南京至长江出海 口431公里的12.5米深水航道全线 贯通,长江航运驶入"大港大船"时 代。为使这一利好惠及更多港航企 业,长江引航中心积极推出八项服 务承诺新举措,确保引航服务能力 与12.5米深水航道延伸同步适应。

在长江引航中心成立20周年 的时候,他们提出了一个新的目标 ——建设国际一流的引航机构。乍 一看无甚新鲜。然而,说易行难。

回望40多年发展历程,长江引 航从摸着石头过河,到创造了多个 "全国首创"和"全国率先",切实肩 负起建设"国际一流引航机构"的 使命担当。

改革开放以来长江引航的发 展,也是中国引航的缩影。

40多年的栉风沐雨、艰辛探 索,一个个引航站、一批批引航员 勇立潮头,以实干书写担当,用专 业体现价值,让中国引航一步步走 上了世界舞台。

文化引领 同必协力 当好"水上国门形象第

顶着高温、迎着洪水,13.5个 小时连续作业。8月9日,在长江 引航中心靖江引航站高级引航员 王荣达的精心引领下,"布扬 XX' 轮终于靠泊靖江国信电厂码头,靠 泊前,船长热情地递上两条名贵香 烟,对引航员高强度工作表示感

"一艘外轮,就是一块流动的国 土。"王荣达指着驾驶室外飘扬的 五星红旗,郑重地告诉船长,"我们 引航员在船的一言一行、一举一动 都代表着国家形象,您这样的行 为,是对我们引航员职业的不尊

从当年保障船舶安全,到如今 维护国家形象,时代总在赋予长江 引航员全新的历史责任,而他们始 终以不负使命的心态答卷——当好 水上国门形象第一人!

看历史,从引航宗旨"为国引 航,服务长江",到引航精神"扬国 威、讲奉献、敢争先",长江引航人 奋勇争先,踏上建设"国际一流引

望未来,长江引航追求的不仅 仅是"引航零事故、服务零投诉、管 理零缺陷",而是要"把世界引进长

江、把长江引向世界"。 2020年以来,新冠肺炎疫情带 来的严峻考验和复杂多变的国内外 环境,让长江引航备受考验,"抗疫 专班"以文化铸魂,畅通国际物流 产业链,促进国内国际双循环,在 疫情大战大考中深刻诠释引航人的 初心和使命 ……

40多年发展的背后,惟有"爱 国、敬业、慎独"是永远不变的主旋

这何尝不是中国引航的精神核

我国90%以上的外贸进出口都 是通过海运完成,这些船舶都要由 引航员引进引出。40多年来,一批 批引航员和改革开放一起成长,写 下了属于个人、属于港口、甚至属 于国家的引航传奇。改革开放以 来,中国经济的腾飞,引航员功不

一江春水向东流,舟行天下党 引航。

如今,奔腾不息的河流滚滚汇 入海洋,见证改革开放大潮的奔 涌,更昭示着未来的中国引航,将 在党的引领下继续争当改革开放 的先锋——引万船来仪,送舟行天 下!

浙江沿海开展商渔共治 联合执法系列活动

本报讯(全媒记者 陈俊杰) 东海全面开渔在即,浙江沿海将 有数万艘渔船集中出海作业。为 保障海上安全,推进调整后的浙 江沿海主要公共航路实施,9月8 日,淅江沿海商渔共治联合执法 系列活动正式启动。

2021年9月10日 星期五 责编 美编 王寅娜

当天10时,浙江海事、交通、 农业农村、应急管理等相关部门 执法人员乘坐"海巡22""海巡 0717""中国渔政 33203""中国渔 政 33205"从象山石浦港出发开 展巡航联合执法活动,对沿海东 航路、虾峙门航道等重点水域进 行巡查,重点检查船舶核查船舶 配员情况,船舶通航密集区、渔 区航行安全措施落实情况,检查 商渔船高频值守,检查商渔船 AIS 设备正常开机、规范显示,检

查驾驶人员对驾驶台设备操作和 海上避碰规则熟知等,严厉打击 违法违规行为,进一步夯实商渔 船船舶、船员本质安全基础,共 同防范和化解安全风险,有效遏 制重特大事故发生。

当天,宁波、舟山、温州、台 州、嘉兴等沿海地市海事、农业 农村等单位部门也同步开展现场 联合检查活动。

联合执法活动期间,联合执 法人员加强法律法规和主要公共 航路宣贯,营造知法、懂法、守法 的社会氛围,确保从业人员掌握 并规范使用航路,浙江海事局还 组织全省1264家航运公司岸基 管理的船长开展商渔船防碰撞集 中警示教育和培训,提升从业人 员的安全意识和操作水平。



广东海上人命救助 开辟空中"绿色通道"

本报讯(全媒记者 龙巍 张 植凡 通讯员 王娟 王克 康乐)9 月8日,记者从交通运输部南海 救助局获悉,目前广东海上人命 救助开辟空中"绿色通道",缩 短救助飞行申请时间,提高救助 出动时效。

9月3日下午,在珠海市东南 方向约120海里海域处,"桂北渔 60118"上,一名渔民突发急病,急 需救助。接救助任务后,南海救 助局救助飞行队即刻申报救助飞 行计划,通过最新飞行计划审批 程序,仅9分钟即获得计划批 复。2个小时后,B-7340救助直 升机成功将该患病渔民接回珠海

据介绍,通常情况下,救助 飞行计划按照正常临时计划程序 进行申请,通过通用航空计划申 报系统申报,并逐一联系沿途各 管制单位,申请时间较难估算, 如遇优先级更高的飞行活动,计

划审批时间将会更长。在海上人 命救助任务面前,时间就是生 命,能早一分钟起飞,便可能拯 救更多生命。

开展党史学习教育"我为群 众办实事"以来,南海救助局救 助飞行队积极与中南地区空中 交通管理局沟通协商联系。双 方针对海上人命救助的强时效 性需求,结合中南空管局飞行 计划审批程序,本着生命至上、 分秒必争的宗旨,积极寻求优 化审批方法,最终确定了"归口 管理"的方式,即救助飞行可直 接向中南空管局运行管理中心 申请,由运行管理中心向各相 关管制单位下达任务,并进一 步完成空中管制保障。这将有 效避免多方联系,大大缩短救 助飞行计划申请时间,快速提 升出动效率,为海上人命救助 开辟出了一条空中"绿色通

福建海事携手气象部门 共同推动"海上福建"建设

本报讯(全媒记者 王有哲)9 月8日,福建海事局和福建省气 象局签署合作框架协议。为推动 "海上福建"建设提供强有力的 海上安全保障。

根据协议,双方将围绕科研 合作、业务互通、信息共享、应 急处置等方面,进一步健全机 制、加强合作,通过成立合作领 导小组、建立联络员和应急会 商制度等举措,在统筹推进联 合加强海洋立体观测体系建 设、联合提升海上安全和搜救 预警能力、联合开展装备研发 和技术应用、联合开展海洋气 象灾害及海上安全知识宣传等

方面下功夫。

据统计,"十三五"期间,福 建海事局每年播发冬防、雾防预 警信息达3.5万条次,在台风期间 播发预警信息达4万条次,保障 了近100万艘船舶安全通过台湾 海峡。福建海事部门每年开展海 上搜救行动140余次,年均救助 遇险人员1000人,救助船舶70余

据介绍,下一步,福建海事局 将统筹推进"陆海空天"一体化 水上安全保障体系建设和全要素 "水上大交管"建设,提高服务发 展、服务民生、服务安全的能力

"北海之声"播出 《来了!新海安法》专题节目

本报讯(全媒记者 杨柳 通 讯员 崔晓瑶)9月9日,记者从北 海航海保障中心天津通信中心获 悉,天津海岸电台"北海之声"联 合天津海事局船员考试中心、 VTS、南疆海事局以及北海航海 保障中心多家单位共同制作《来 了! 新海安法》系列专题节目, 以通俗易懂的语言,解答船员有 关新《海上交通安全法》的疑惑。

"北海之声"是天津通信中心 开通的甚高频海上广播服务业 务,为进出天津港水域的船员朋 友提供全面的安全信息、港口交 通信息、气象信息、行业新闻资讯 以及相关法律法规的咨询等。今 年9月1日起,新版《海上交通安 全法》正式施行,这是海上交通安 全管理的基础性法律,也和船员 的权益密不可分。"北海之声"不 少听众通过热线电话咨询新版 《海上交通安全法》有什么新的政 策,有没有什么针对船员的福利, 对考试晋升有什么新的要求等

为了解答船员听众的这些 疑惑,让船员懂法、守法,"北海 之声"相继邀请海事执法官、船 员考试中心考官、航海保障安 全专员等专业人士,为听众在 线答疑。最近,天津海事局船 员考试中心青年考官通过热线 电话就"船员的工作和休息时 间如何保障""境外船员出了事 儿归谁管"等热点问题,按照新 《海上交通安全法》的法律规 定,进行了一一解答。

据了解,《来了!新海安 法》系列专题节目在甚高频62 频道和"天津海岸电台北海之 声"喜马拉雅网络电台同步播

部 萨

本报讯(全媒记 者 杨柳 通讯员 李 汉臣 于化锦 罗青 松)9月6日,烟台蓬 莱海事处派出安检 人员对"寻仙17"轮 实施了详细的安全 检查,打通海事监管 与服务保障工作"最 后一公里"。

据悉,由蓬莱中 柏京鲁船厂为长岛 渤海长通旅运有限 公司建造的豪华客 船"寻仙17"轮于9 月初完工交付,近期 将投入长岛至旅顺 航线跨省营运。为 确保"寻仙17"轮安 全投入运营,海事人

员重点对该轮的船 舶证书、船员证书、消防救生设备、导助 航设备、应急系统、舵机系统、防火分 隔、船员实操等方面进行了严格细致的 检查,对查出的缺陷提出了针对性的处 理意见,要求开航前全部纠正,经复查合 格后才能开航。

据了解,"寻仙17"轮为一级二等客 船,最大乘客定额430人,抗风等级8级, 航速17节/h,全球海域适航,由山东渤 海游轮旅游有限公司运营。该轮船舶投 运后,适航日每天计划上午8时30分从 长岛港始发,13时抵达停靠旅顺新港; 当日14时30分自旅顺新港返回长岛港, 每日一次往返。



日前,连云港海事针对危险品码头安全监管难度大,现场作业人员疫情防控要求高的特 点,严格落实作业安全和疫情防控措施,严格检查船员疫苗接种、健康记录及相关踪迹记录,对 防控措施落实不到位的船舶或人员立即开展调查处理,全力保障辖区作业安全生产和疫情防 控"双稳定"。

图为9月7日,海事执法人员对输油管道安全状况实施检查。

陈杰 摄